

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Szentés, Kossuth-tér és
Mindszent, Szabadság-u.Ide intézendők a lap szel-
lemi részét illető minden-
nemű közlemények, hir-
detési és előfizetési díjak.

Egyes szám ára 10 fillér.

ALFÖLDI HIRLAP

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

1 évre --- K 10
1/2 évre --- K 5
1/4 évre --- K 2-50Hirdetések jutányos áron
számíttatnak.

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik: Vasárnap és csütörtökön.

Telefon szám: Szentés, 35.

Felelős szerkesztő: **Diamant Manó.****A román kereskedelmi
szerződés.**

Csütörtökön kezdte tárgyalni a képviselőház a Romániával kötendő kereskedelmi szerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot.

A szerződést — de hiszen természetesen is — a képviselőház elfogadta.

A kereskedelmi szerződések tárgyalásánál látni legjobban azt, hogy nálunk a parlamentben változhat a többség, változhat az ellenzék, de a parlament mindig csak a nagybirtokok parlamentje marad.

Mikor a nagybirtokok érdekeiről van szó, egyszerre megszűnik a pártok között minden ellentét.

A minden pártban lévő agráriusok még a román kereskedelmi szerződést is, amelyik pedig szintén a nagybirtokok, nem pedig a nép érdekeit védi, sem akarták megkötni engedni.

Az O. M. G. E., amelyik ugyan agráriusnak mondja magát, de tulajdonképpen a nagybirtokok egyesülete, kész inkább az egész országot az éhhalálnak kitenni, de a nagybirtokok érdekeit megcsorbítani nem engedi.

„Magyarország agrár állam“ — hallani nap nap után a mágnás urak ajkairól.

Igaz, hogy Magyarország agrár állam, mert a magyar állam terheinek nagyrésztét a földmiveléssel foglalkozó kisbirtokosság viseli.

Azonban ezeknek az államalkotó kisbirtokoknak nem az az érdeke, amit a magukat agráriusnak nevező nagybirtokoknak.

Azt mondta *Károlyi Mihály* gróf, hogy a román kereskedelmi szerződés folytán a mezőgazdaságot terheli a 35.000 darab szarvasmarha és 12.000 darab sertésnek a beengedése.

Lehet, hogy ez a nagybirtokokot terheli, mert megakadályozza őket abban, hogy a húst monopolizálják.

Nem terheli azonban ez a behozatal azokat, akiket megvédeni

az államnak kötelessége lenne — a kisbirtokosokat.

A kisbirtokosnak alig van évenként egy-két darab eladó marhája. Már pedig az az egy-két forint, a mivel a marhájáért többet kapna, nem fogja kiségiteni. Sőt a kisbirtokost is éppen úgy terhelik a husrágaságának következményei, mint a hivatalnok és a munkásosztályt.

A városokban, ahol a népesség nagy része iparosokból és hivatalnokokból áll, lehet legjobban látni a husrágaság következményeit.

A nagyvárosi gyermekek vérszegénysége nagyrészt abban leli magyarázatát, hogy azok húst csak a legritkább esetben ehetnek. Ha tovább is folytatják ezt a nagybirtokoknak kedvező politikát, nem sokára ritkább eledel lesz a hús, mint az ehető fecskéfészék.

De nemcsak a húst teszi drágává az, hogy mindenféle állatbehozatalt lehetetlenné tesznek, hanem drágító hatással van a többi élelmiszerekre is.

Ha a képviselőház csak némileg is szociális politikát akar folytatni, akkor nem elég az, hogy nem akadályozza meg a minimális behozatalt, hanem arra kell törekedni, hogy a husrágaságot elősegítse.

Nem lehet egy ország népét az éhhalálnak kitenni azért, hogy a nagybirtokok amugy is duzzadó zsebeiket még jobban megtölthessék.

De nincs igaza *Károlyi Mihály* grófnak abban sem, hogy az élőállatbehozatal a mezőgazdaságot terheli.

Ha végig tekintünk az elmúlt évtizedek és a mostani évek statisztikai kimutatásain, akkor szembe tűnő módon látjuk, hogy Magyarország jószágállománya mennyire megcsökkent.

Már pedig a mezőgazdaságra nézve rendkívül fontos az, hogy a földek műveléséhez megfelelő állatállománnyal rendelkezünk.

A rendkívüli husrágaság az oka annak, hogy a vidéki községek nagyrésztében a sokkal olcsóbb növendék marhákat vágják, ami az

állattenyésztés fejlődésére egyenesen megakasztó hatással van.

A szerb kereskedelmi szerződés már teljesen elkészült, annak tartalmát azonban az ország előtt legnagyobb titokban tartják. Hogy ennek a titkolódzásnak mi az oka, azt sejteni sem lehet. A kereskedelmi szerződést jóváhagyás végett úgy is a parlament elé kell terjeszteni. Nem akarják telán a nemzetet megkárosítani?

A gazdákra nézve rendkívül fontos, hogy a szerb kereskedelmi szerződés, tartalma minél előbb nyilvánosságra kerüljön, hogy tudjanak annak alapján berendezkedni.

Nemcsak a hivatalnok, kereskedő és iparos osztály érdeke az, hogy a husrágaságot ne állítsanak akadályokat, hanem a gazdaközönségé is, mert az általános drágaság, amelynek nagy részt az élelmiszer drágaság az oka, őket is tönkremenéssel fenyegeti.

Gyárakat az alföldre.

III.

Az ipar fejlődésének természetes központja ott van, ahol a gépek fűtésére kőszén bányásznak.

De azért természetes lenne az, hogy a mezőgazdasági termelvényeket földolgozó gyárakat a termelés központján a Nagyalföldön állítsák föl.

Hogy mennyire kezdetleges fokon áll nálunk az ipar, arra a legerősebb példát szolgáltat az, hogy míg Ausztria népességének 20 százaléka foglalkozik iparral, addig Magyarország lakosságának alig 6 százaléka foglalkozik vele.

Ha nézzük az ország gyáriparát látjuk azt, hogy annak a kevés gyárnak is ami az országban van, alig egynéhány van az ország legtermékenyebb részén a Nagyalföldön.

Hogy mennyire nem helyes egyesek azon állítása, hogy az alföld nem kedvező hely a gyárpar fejlődésére, szolgáljon például az, hogy az öt megyéből álló kis al-

föld három vármegyében 10 cukorgyár van.

Az intéző körök könnyelműségében kell a magyarázatát keresni annak, hogy a tizenhárom megyéből álló nagy alföldön csak az egyetlen mezőhegyesi állami cukorgyárat találjuk

A gyáripár fejletlenségének nagyrészt a birtokosság az oka, mert az ipari növények természetétől irtózik.

Pedig az alföldi gazdáknak a sok egymást követő rossz termés miatt, ugyszólván létérdeke az, hogy ne csak az egyféle gabona termesztést űzze.

A nagy takarmányhiány is kényszeríti a gazdákat arra, hogy minél több cukorgyárat állítsanak föl.

A talaj a cukorrépa termesztésre az alföld nagy részén rendkívül alkalmas.

A cukorrépa hozama katasztrofális holdankint megfelelő művelés mellett egyre-másra 170 métermázsá lefejezett gyököt adhat. A fejtezők mennyisége pedig, ami etetésre rendkívül alkalmas 20—25 métermázsát adhat. Visszakap még a gazda 15—20 százalék répartörkölyt, ami takarmányként jól alkalmazható.

A Nagyalföld helyzete még rosszabb a szövő- és fonóiparnál. Dacára annak, hogy az alföld legalkalmasabb a kender- és lentermesztésre, szövő gyárunk alig van. Igaz, hogy a szövőipar tekintetében

nemcsak az alföld, de az egész ország alig produkál valamit.

A kender termesztését csak a nagybirtokosok üzik. A kisbirtokos osztály mellőzi. A lentermesztés teljesen ismeretlen. A juttat nem is ismerik.

Pamut, vászon, posztó, kalapgyár az alföldön egy sincs. A nép a régebben háziiparként üzött szövésével is teljesen felhagyott. A régi, maga szőtte tartós és szép ruháknak helyett, rossz ausztriai rongyokban jár.

A kenderfonó és szövőipar már valamivel fejlettebb, bár kenderfonógyár is az alföldön csak tizenegy van.

Dacára annak, hogy Oroszország után Európában legtöbb nyersbőrt Magyarország exportálja, talán a legszomorubb képet a bőrgyártásunk nyújtja. A valamikor híres magyar bőripar ma már teljesen a múlté. Régebben a magyarok tanították Európát többféle bőr feldolgozására, most az egész országban csak 54 bőrgyár működik. Ezek közül is az alföldön csak egy van.

Az ipari növények közül talán a komló az, amit az alföldön legkevesebb termesztnek, dacára a kedvező éghajlati viszonyoknak.

Az egész alföldön alig van sörgyár.

Magyarországot természeti viszonyai arra teszik hivatottá, hogy sört exportáljon. De ez csak úgy volna elérhető, ha a gazdák nem

idegenkednének a sörárpa és a komló termesztésétől.

De talán legfejlettebb az az iparág, amelyiknek legfejlettebbnek kellene lenni, az élelmiszer ipar. Az élelmiszer ipar közül egyedül a malomipar az, amely haladást mutat.

A magyar szalámi világhírű és mégis az egész országban csak három helyen gyártják.

Az egész országban egyetlen gyümölcs-konzervgyár van, Kecskeméten.

Gyárakat kell létesíteni az egész országban, de különösen a gyárakban rendkívül szegény Nagyalföldön, ha nem akarjuk a munkásokat kiüldözni Amerikába.

A katonák.

A sötét megközelíthetetlen rideg Sphinx a hadsereg életjelt adott magáról. Nem úgy mint ahogy szokta, belekiáltva az ország munkás népének dolgozó tömegébe, hogy: „Vért és pénzt adjatok.”

Nem úgy! A hadsereg páriáinak a szegény üldözött huszároknak jajszava rázta fel rideg közönyéből a népet.

A nép megszokta már a kaszányát, úgy tekinti, mint ha az nem is itt volna, hanem egy egész más világrészben.

„Állam az államban“, amelyik él, alkot n.ozog anélkül, hogy a másik államról tudomást venne.

A nyiregyházai kaszánya nagy

TÁRCA

A végrendelet.

York hadnagy ez utóbbi passzusnál keserűen felkacagott. Aztán csomagoltatott, hogy megtegye életének legkellemetlenebb útját.

Késő délután volt, midőn nagynénje villájához ért. Csendes egyhangúságban feküdt előtte a régi ház, helyhez gyermekkorának legkedvesebb emlékei fűzték. A terjedelmes park útjain ropogva töredezték lábai alatt a sárga falevelek. A lombjaiktól megfosztott fák pedig fűrgő madarak ugráltak és apró fejcskéjükkel oly barátságosan integettek, mintha tudták volna, hogy e nagyon szomorú férfi a ház urnójának legkedvesebb rokona.

A folyosón az öreg Jim cammogott eléje.

— Utolsó szavával is a hadnagy urat hívta, — mondta, de tovább nem bírta folytatni, mert hangja elakadt a zokogásban.

A fogadó teremben az öreg Borbálát találta. Az ő szeméi is vörösre

voltak sirva, de ez nem akadályozta meg, hogy nagy bőbeszédűséggel ne kezdje elmondani az utóbb történeti eseményeket. York hadnagy azonban szavába vágott.

— Jó Borbála, jelentse méltóságos Yorknak, hogy York hadnagy tiszteletét óhajtja tenni.

A házvezetőnő szapora léptekkel sietett a hadnagy parancsának eleget tenni. Nemsokára aztán visszatért.

— Miss York — jelentette — gyengélkedik ugyan, de azért kéreti a fiatal urat a kék szalonba.

York hadnagy szó nélkül sietett a jelzett szoba felé és emelt fővel, dacos tekintettel belépett.

A szalon üres volt, de a szomszéd szoba nyitott ajtaján keresztül különösen csengő hangon beszélni kezdett valaki.

— Kedves rokon, ne vegye rossz néven, hogy ily különös fogadtatásban részesítettem. Én ugyanis fekvő beteg vagyok. De tekintve megbeszélésünk fontosságát és az ön idejének rövidségét, kénytelen vagyok a társalgásnak ezt a módját választani.

— Ön igazán nagyon kegyes, méltóságos York, — felelte kissé gunyos

hangon a hadnagy. — Viszonzásul megígérem Önnek, hogy ittlétemet a lehető legrövidebbre szabom.

— A lehető legrövidebbre — hangzott a csodálkozó felelet. — Hiszen nekünk most egy egész életre szóló kérdést kell megvitatnunk és ezt Ön csak úgy rövidesen akarja letárgyalni?

— Véleményünk ez ügyben, azt hiszem azonos s így nem sok vitára fog alkalmat adni.

— Ez nem egészen bizonyos.

— Hogy-hogy?

— Ugy, hogy én például nagynénk ama kívánságát, hogy ön engem nőül vegyen, igen okos gondolatnak tartom.

— Miss York — felelte a hadnagy dühtől reszkető hangon — önnek bizonyára nincs arról tudomása, hogy az én szívem már nem szabad.

— Önnek meg úgy látszik, arról nincs tudomása, hogy nagynénk végső kívánsága szerint ön engem feleségül kell, hogy vegyen, ha én úgy akarom, mert ellenkező esetben nénénk vagyonának én leszek egyedüli örököse.

York hadnagy e cinikus válasza halálsápadt lett a haragtól, de mérsékelte magát és elég nyugodtan felelte:

szenzációra ébredt, megszöktek a húsárok.

Megszöktek, nem azért, hogy lerázzák a bilincseket, amelyeket az állam iránti kötelesség rakott rájuk, hanem azért mert nem tudták elviselni az őrmesterük kínzásait.

Megszöktek, de az első csendőrlaktanyába jelentkeztek, ahol megmondták, hogy katonaszökevények és csak azért hagyták ott a kaszányát, mert nem bírták elviselni annak a brutális őrmesternek kínzásait.

Ez az őrmester, akinek perverz gyönyöre telik abban, hogy az alá rendelt katonákat kinezze nem az egyetlen a hadseregben.

Ütik, verik a szegény magyar fiukat, akiknek fáj, nem az ütés fájdalma, hanem az, az erkölcsi gyötrelme, amit a megsértett önérték okoz.

Ma már az iskolákban tilos az ütés, de a kaszányákban nem.

Nem félnék azok a nagy dicső papiroson háborút viselő tábornokok, hogy egyszer majd az a gép amely egyszerre százezer puskát emel a levegőbe, megunván a kínzásokat, megunván azt, hogy üldözzék, mert magyar, egyszer felkiált, hogy „Elég volt már az ütésből, hisz én nem gép hanem ember vagyok.”

Az összes katonai bajokon egyszerre segítene, de nem, erről ne beszéljünk, hiszen a magyar parlamentben leszavazták, hiszen nem kell a magyar népnek az *önálló hadsereg*.

— Reményem, hogy ön e rendelkezést nemlétezőnek tekinti.

— Sőt ellenkezőleg — volt a felelet.

— Hogyan? Ön akarja, hogy akaratom ellenére feleségül vegyem?

— Ez erős akaratom.

— És ha én, vonakodnék ennek eleget tenni?

— Akkor nagynéném egész vagyona reám száll.

— Miss York, én úgy látom, hogy ön e komoly percben tréfát űz velem. Más magyarázatot nem tudok adni annak a makacsságnak, mellyel egy teljesen ismeretlen ember személyéhez ragaszkodik.

E szavak után pillanatnyi csend keletkezett és York hadnagynak úgy tetszett, mintha könnyű selyemruha suhogását hallaná.

— Még akkor sem — hangzott ismét a válasz — ha én kérem meg arra.

— És a másik pillanatban előtte állt — ms. Folker Anny.

Simon Vilmos,

Pedig mennyivel más volna a helyzet, ha a tiszt egy nemzet fia, a közlegénnyel, nem arra tanítaná a katonát, hogy „Engedelmeskedj” hanem arra, hogy „Szeresd a hazát.”

POLITIKA.

Sietnek nagyon a magyar parlament képviselői.

Szerdán kezdték tárgyalni a román kereskedelmi szerződést, pénteken már be is fejezték.

Hieronymi kereskedelemügyi miniszter másfél óra hosszat beszélt a pénteki ülésen.

Mezőssy Béla volt államtitkár erősen pártolja a fogyasztási szövetkezeteket. Ezzel elárulta magát, hogy ő is az agrár mágnás párt-hoz tartozik, amelyik jobb ügyhöz méltó buzgalommal igyekszik a falusi kereskedőket és korcsmárosokat minél előbb a tönk szélére juttatni. Beszélt a korcsmák vasárnapi munkaszünetéről is. Majd a következő határozati javaslatot terjesztette a ház elé:

„Mondja ki a Ház, hogy mivel a Romániával és általában a balkán-államokkal kötött kereskedelmi szerződések a magyar mezőgazdaság részéről nagy áldozatot jelentenek, fölkéri a kormányt, hogy 1911-től kezdődőleg a mi viszonyainknak megfelelő összeget fordítson a mezőgazdaság támogatására, különösen pedig a mezőgazdasági termények értékesítésének szervezésére.”

A határozati javaslatot a ház elfogadta.

A képviselőház az alelnököknek fejenként 12—12000 korona tiszteletdíjat állapított meg.

A horvát-szerb koalíció állítólag leszerelt. Megadta magát.

Csak hogy az a baj, hogy ennél a leszerelésnél mi fogjuk fizetni a hadisarcot.

Szinte nevetni kellene azon, hogy a horvát-szerb koalíciót erősebbnek tartják, mint a magyar nép millióit. Még a király nem hajlandó a magyar nemzet egyetlen ohaját sem teljesíteni, addig a horvát bán tárgyalásokat folytat a horvátokkal, a nekik adandó *engedmények* tárgyában.

A bánhoz a horvát koalíció a következő levelet intézte:

Excellenciás uram! Vonatközassal excellenciádnak e hónap 25-éről keltezett s Tuskán György elnök urhoz intézett levelére, a horvát-szerb koalíció bátorkodik a következőkben válaszolni: Miethogy ő felsége legfelsőbb döntése által, amelylyel nagyméltóságod lemondását nem fogadta

el, a nagyméltóságod és a horvát-szerb koalíció között 1910. jan. 25-én Budapesten megkötött paktum megszünt és nagyméltóságod tárgyalásokat kíván folytatni új állapot megállapítása iránt, a horvát-szerb koalíció kijelenti, hogy nagyméltóságod kormányával szemben minden tekintetben szabad kezet tart fön magának, de készségesen hajlandó nagyméltóságoddal tárgyalásba lépni, hogy az új megállapodás alapjai és e megállapodás végrehajtásának biztosítékai megtaláltassanak Tuskán, a horvát-szerb koalíció elnöke.

A bán állítólag nem fogja elfogadni a koalíció határozatát.

A képviselőház tegnapi ülését 1/4 11-kor nyitja meg Návay Lajos alelnök, Fekete Márton a bírálóbizottság nevében jelenti, hogy Bródy Ernő és Lukács György megbízó-levelei rendben találtattak. A román kereskedelmi szerződést harmadik olvasásban is elfogadta a ház. A képviselő ház Benedek János és Hieronymi Károly hozzászólása után elfogadta a népszámlálásról szóló törvényjavaslatot. Elfogadták a m. kir. központi statisztikai hivatal 1910. évre szóló munkarendjéről szóló törvényjavaslatot. Nagyobb vita csak az 560 millió kölcsön tárgyalásánál fejlődött ki, mikor a törvényjavaslat ellen felszólt Déry Zoltán Kossuth párti és Bakonyi Samu Justh párti. A ház ezt a törvényjavaslatot is általánosságban részletes tárgyalás alapjául elfogadta. Az interpellációs könyvbe öt interpelláció volt bejegyezve.

HIREK.

Petőfi Sándor.

Ma hatvanegy éve annak, hogy a magyar nép legszebb szavú költője eltűnt. 1849. július 31-én vívta meg a legvéresebb csatáját egy maroknyi magyar sereg élén Bem, az egyesült osztrák orosz sereg ellen.

Legyőzetett! De hisz az igazság sorsa bukás. A zsarnoki önkény diadalt aratott a legszentebb célért küzdő hősök seregén.

Az 1849. július 31-iki segesvári csatában tűnt el Petőfi Sándor.

Élt vagy meghalt, ki tudná azt megmondani.

Élni — nem — oly szörnyű életet nem bírt volna el az, ki mindig szabadságról álmadott.

Hogy elvitték messze Szibériába, hol jégből van a pokol, hol kozákok kancsukája az egyetlen, mi a fogolylyal érintkezik.

Hol a nap csak egy sápadt golyó, hol a nép Istene egy véres fadarab, melyet megömnnek vérrel, hátha megsegít.

Hol a legnagyobb, kihez hasonlót nem szült a világ, csak egy szám lett rideg numerus.

Nem élt, meghalt ott, hol »elnyelte hangját« az acélzörg, trombita hangja, az ágyu dörej. »Fujó paripák szágultak holtestén át«, sej de nem a kivivott diadalra.

Jobb volt neki meghalni névtelenül a néma harcmezőn, legalább nem látta igába dőlni imádott hazáját.

Jobb neki ott lent mélyen a föld alatt, hol nem látja, hogy szolga leit a nép, melynek szabadságáért meghaltak azok, kik szolgák lenni nem akartak, nem tudtak.

Jobb neki ott lent, hol talán most is álmodhat a népszabadságról, melyet most itt fent lábbal tipor a nép.

Megírta ő a legszebb versében azt, amiről álmodott, ami nem teljesült be és nem fog beteljesülni soha hogy:

Vénült, kihalt a szolga nemzedék,
Uj nemzedék jött, mely apáit
Arcpirulással említé és ez azoknál
Jobb akart lenni és az is lett,
Mert csak akarni kell.

Igaz, vénült, kihalt a szolga nemzedék és új nemzedék jött, mely apáit csak arcpirulással meré említeni és rosszabb lett azoknál, mert rosszabbnak lenni csak akarni kell.

Roszsabb lett, mert apáit erőszakal tették szolgává, ma a nép önmaga akar szolga lenni és akad mindig szolgatartó, aki láncot rak azokra, kik láncra vágnak.

És a népet nem lelkesíti fel az elesett hősök emléke és hiába tördelik le láncait, új láncokat rakat magára.

Csongrádvármegye muzeuma összes osztályai nyitva d. u. 2-től fél 5-ig.

Hátralékos vidéki előfizelőinket kérjük, hogy legyenek szívesek az előfizetési díjakat minél előbb postaulaványon beküldeni.

— **Fekete Márton lemondása.** Szent-es város ujonan megválasztott képviselője, Fekete Márton királyi tanácsos lemondott állásáról, melyet eddig mint igazgató a körös-tisza-marosi ármentesítő társulatnál viselt. A lemondással, illetve nyugdíjazással a társulat valószínűleg csak a szeptemberi rendes közgyűlésen fog foglalkozni. Állítólag Fekete Márton a nyugdíjazása után a társulati főigazgatói állást, mint önálló hivatal nem is fogják többet betölteni.

— **A kortesszolgálat jutalma.** Ma még csak rombolnak az új városháza helyén, de nemsokára már építenek is. Látva a nagy sietést önkénytelenül is fölvetődik a kérdés, hogy miért csak most építik azt föl, mikor már évek óta készülnek a fölépítéssel. Hát bizony ennek nagyon egyszerű oka van. A városházépítés tudvalevőleg jól jövedelmező vállalkozás. Már pedig a ki ezt a jövedelmező vállalkozást megakarja szerezni, annak azt meg is kell érdemelnie. Az érdemet pedig hol lehetne jobban szerezni, mint a választásokon. Azért kellett a választás utánig várni a városháza fölépítésével. Hát meg kell hagyni a vállalkozó B. J. ur igazán megérdemelte, hogy a városházát vele

építtessék fel, mert ő volt a legjobb, lagkitartóbb és legszivósabb kortese Fekete Mártonnak. Igazán nagy kár a város közönségére nézve az, hogy nem akadt a kortesek között egy csatornázási vállalkozó sem, mert ha akadt volna, nem kellene attól félni annak a boldogtalan halandónak, akit a sors éjjel a Kossuth-utcába visz, hogy a közvelen a gyalogjáró mellett levő deszkával fedett csatorna, lyukas deszkáin kitöri a lábát.

— **Egy igazgató-tanító pere.** A Mindszenti igazgató-tanító, Muszil Vilmos a múlt év végén rágalmozási pert indított négy polgár ellen. Ugy a szentesi járásbírósnak az 1909. évi december hó 22-én, valamint a szegedi kir. törvényszéknek 1910. évi március hó 7-én kelt végzésével Muszilt keresetével elutasította, a felmerült költségekben elmarasztalta, a vádlottakat pedig teljesen felmentette. A rágalmozási per megindítására az készítette Muszil igazgató-tanítót, mert a négy vádlott egy sajátkezűleg aláírt, a Mindszenti állami iskola gondnokságához intézett beadványban felhívta a gondnokság figyelmét arra, hogy Muszil igazgató-tanító korcsmákban részegeskedik és általában igazgató-tanítóhoz nem illő, megbotránkoztató módon viselkedik. — Ilyen és ehhez hasonló több esetet hoztak fel a beadványban, de érthetetlen okból Muszil csak a következő kitélt tette vád tárgyává: »feszegetni kívánjuk a f. évi január havában Goldner Ödön vendéglőjében történetesen, amikor botrányos viselkedéséből kifolyólag a tulajdonos felszólításának nem engedve, kénytelen volt a vendéglő pincérjével a tettlegesség alkalmazásával Muszil Vilmos igazgató-tanítót a korcsmájából eltávolítani.« A járásbírósnak főmagánvádló ellenvetése ellenére is, a valódiság bizonyítását elrendelte, mert közérdeket látott fennforogni és ezt a következőben indokolta meg: »hogy főmagánvádló állami elemi iskolai igazgató-tanító, ki állásánál fogva is kötelevan arra, hogy oly életet folytasson, mely a legszigorubb kritikátis kiállja.« A bizonyítás a vádlottaknak sikerült és így: »ezek alapján tehát a bíróság beigazolta látta azt, hogy főmagánvádló a vendéglőben botrányosan viselkedett sonnan kiutasított.« Ez az első és második bírósági ítélet már f. évi március hó 7-én jogerőre emelkedett, de azért Muszil Vilmos még ma is igazgató-tanító Mindszenten.

— **Bajba került biztosító szövetkezet.** Lapunk folyó hó 10-iki számában ezen cím alatt egy hír jelent meg, melyben a fővárosi lapokból átvett adatok alapján meg volt írva, hogy a »Gazdák Biztosító Szövetkezet«-e az idén történt óriási jégkárok következtében bajba került. Mint bennünket a biztosító társaság értesít, a jelzett hirben kö-

zölt adatok nem felelnek meg a valósnak. Kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy a társulat bejelentett kára nem 15, hanem csak 6.5 millió korona melyből 5.5 millió 490.650 korona értékbe már likvidálva van és így a társulatnak nincsenek olyan kárai, melyeket a biztosítási alaphól fedezni nem bírna.

— **Kettős halál a moring miatt.** Hódmezővásárhelyről jelentik: Bálint István 67 éves gazda egy év óta vadházasságban élt Bécsi Julianna nevű cselédjével, aki azonban 500 forint moringot követelt Bálinttól, amiért állandóan veszekedtek. Tegnap este ez ügyben ismét összeszólalkoztak, majd nyugodni tértek. Éjjel Bálint felkelt és az asszony fejét szétvagdalta, majd amikor az asszony meghalt, egy szegre felakasztotta magát. A gyilkosságot és öngyilkosságot az aratási munkálatokból reggel hazatérő ifjú Bálint fedezte fel.

— **Köszönetnyilvánítás.** Sarkadi Nagy Mihály volt szíves a városi menházi szegények részére 8 kiló kenyert, 5 kiló húst és 5 üveg bort folyó hó 30. napján küldeni. A menházi szegények nevében köszönetet mond Vig Mihály, menházi gondnok.

— **Irodalom.** Most jelent meg özv. Dömény Józsefné verseinek második füzeté. Ára 1 kor. 40 fillér. Kapható a szerzőnőnél Szentesen.

— **Leforrázott kis leány.** Egy ártatlan kis angyal lett áldozata a gondatlanságnak. Mindszenten Antalné Szombathelyi Viktor kukoricát főzött egy üstben. Mikor a főtt kukoricát az üstből kiszedték, az üstöt a földön hagyták. A két éves kis Mariska addig míg anyja a főtt kukoricát eltette az üsthöz ment, hogy majd ő is szed még ki belőle. Ezen igyekezet alkalmával az egész üst forró vizet magára zúditott és oly mérvű égési sebeket kapott, hogy meghalt. A kis halotat felboncolták. Az anya ellen az eljárást megindították.

— **Nagy tűz Kisteleken.** A kisteleki kisebb gazdák a szérüs kertbe hordták össze gabonáikat, hogy azt ott együttesen elcsépeltesék. A szérüs kertben tűz ütött ki és az odahordott termés harmadrésze elégett. A gabonát a vizsgálat szerint gyermekek gyújtották fel.

— **Körözés.** Németh Ferenc 20 éves szegedi munkás lakásáról még május 15-én eltávozott, azóta nyoma veszett. A rendőrség körözi.

— **Anarchistákat keresnek.** Hand Melh Jakab, Pezzi Károly, Poesztamper Antal Poroszországból kitiltott anarchisták személyleírását az alispán a további eljárás végett megküldötte a rendőrségnek.

— **Hirtelen halál.** Szenyéri Sándor 54 éves barkácsoló reggel 7 órakor az utcán összeesett és meghalt.

— **Az alkoholizmus világstatisztikája.** Az ivás terén Európának legtevékenyebben működő nemzete a dán, melynek minden polgárára évi 104 liter sör- és 24 liter pálinkafogyasztás esik. A szőlő nemes levét a dánok megvetik s ebből csak igen keveset fogyasztanak. A svédek és norvégek minden abstinentens mozgalom ellenére szintén elég szép eredményt mutatnak fel az ivásban. A svédek fejenként és évenként 56 liter sört és 9 liter pálinkát, a norvégek 3 liter pálinkát és 31 liter sört isznak. Minden tévhitel és előítélettel

ellentétben Oroszország alkoholstatisztikája elég mérsékletességről tesz tanúságot, mert itt a fejenkénti fogyasztás csupán 5 liter sör és 5 liter pálinka évenként. A többi nagyhatalmak, ami az ivást illeti, semmit sem vehetnek egymás szemére. — A franciák fejenként ugyancsak 32 liter sört isznak, azonban a hiányt 10,3 liter pálinkával és 108 liter borral pótolják. Az angol megelégszik 6 liter pálinkával és 2 liter borral, ellenben 15,2 liter double stout, fale ale és egyéb elnevezésű erős sörlére van szüksége, hogy szomjuságát olthassa. A hollandus szomjuságát aránylag elég szerény eszközökkel elégíti ki, amennyiben ugyanis csupán 38 liter sörrel és 8,5 liter pálinkával elégíti ki. Annál iszákosabb szomszédja, a belga, aki évi szomjuságának csillapítására 221 liter sört és 9 liter pálinkát fogyaszt. Az olasz 2 liter sört, 1,3 liter pálinkát és 98 liter bort iszik évenként, a német pedig évenként 125 liter sört, 7 liter bort és 6,5 liter pálinkát fogyaszt, megemlítendő azonban, hogy Berlinben 200 liter, Nürnbergben 325 liter, Frankfurtban 432 liter, Münchenben 570 liter, a cseccsemöket is számításba vevő a fejenkénti sörfogyasztás. A mi monarchiánk nem túlságosan mérsékelt, de nem is épen iszákos lakossága, a parlamenti választások rendkívüli idejét, leszámítva, évi 11,4 liter pálinkát fogyaszt. A borfogyasztás a Lajthán innen és túl körülbelül egyaránt 16 liter, ellenben míg Ausztriában évenként 80 liter sört fogyasztanak, addig minálunk csupán 11 litert.

— **Kalandos fiú.** Ungvári József tizenkét éves gimnáziumi tanulót tegnapelőtt édes anyja elküldte az apjához a Külső Váci-ut 115. szám alatti gyárba pénzért. Ungvári atyja 48 koronát adott a fiúnak, hogy vigye haza Külső Váci-ut 121. IV. em. 30. A fiú azóta nyomtalanul eltűnt. Személyi leírása: termete magas, fejlett sovány, arca hosszas szep-lős, haja szőke, homloka magas, szemöldöke szőkés-barna, szemei kékesek. Ruházata: fekete zsinórral beszegett ruha, rövid harisnya, fűzős fekete cipő, szalmakalap sárga szalaggal. A rendőrség nyomozza a kalandos fiút, ki bizonyára az olvasott Nick Carter füzetek nyomán elindult valamerre szerencsét próbálni.

— **A felesége alkalmazottja.** Bohózatba illő eset. Persze, tul az Oceánon történt. Mahler János bécsi cukrász néhány év előtt kivándorolt a feleségével Amerikába és Newyorkban telepedtek le. Ugy látszik, hogy ebben a házasságban az asszony volt az ur a háznál, mert amikor Newyorkban cukrászboltot nyitottak, Mahlerné ragadta magához az üzlet vezetését. Az üzlet olyan fényesen ment, hogy Mahlerné az alkalmazottak közé szegődtt a férje-urát is. Adott neki tizenöt dollár fizetést és időnként elküldte Bécsbe, hogy ott tanulmányozza a legfrissebb nyalánkságokat. A férj egy darabig pontosan teljesítette a kötelességeit, de utóbb úgy gondolta, hogy mint minden alkalmazottnak, neki is dukálna egy kis fizetésjavítás.

— No még csak az kell! — válaszolta az ő kedves felesége, illetve főnőknője. — Azt nem is számíto-d, hogy lakást és kosztot is kapsz nálam?

Férj uram mormogott még egy pár napig, de aztán beletörődött a sorsába. Később az utca tulsó során, ép szemközt a Mahlerné boltjával, megnyílt egy konkurrens cukrászüzlet, amelynek a tulajdonosa már csak kereskedői ravaszságból is nagyobb fizetés ígéréssel igyekezett átcsábítani Mahler Jánost. Az elkeseredett férj kapva-kapott az ajánlaton, otthagya a felesége üzletét és

belépett a konkurrens céghez. Azóta ha nem akad dolga, kiáll a bolt kapujába és farkasszemmel néz egykori főnőknőjével, a feleségével. Most az asszony bírói uton akarja az urát eltiltani attól, hogy a konkurrens céget szolgálja.

— **A »Vasárnapi Ujság«** július 30-iki száma nagy számu érdekes képet közöl, többek között a szegény gyermekek zebegényi nyaralásáról, a Trieste hajóról, melyet Bombaynál elvesztettek hittek, de megkerült, a müncheni mohammedán kiállításáról (dr. Supka Géza cikkével), a tifusz melegágyairól Budapestben, az ideai tátrai saisonról, a Hortobágyról, a krakkói jagelló- emlékről, az angol király koronázásáról stb. Olvasni valók: Juhász Gyula és Peterdi Andor versei, Jókay Lajos novellája, Zsoldos László és Anthony Hope regénye. Ezenkívül megvannak e számban, a tárcacikk a hétről, kis cikk a kapucinusokról s a rendes heti rovatok Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A »Vasárnapi Ujság« előfizetési ára negyedévre 4 koronára »Világkrónika«-val együtt 4 korona 80 fill. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV. kerület Egyetem-utca 4. szám) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap« a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

— **Betegek,** akik bőrbajokban, reumatikus bántalmakban, szivbajban, anyagcsere, gyomor, vesebajban szenvednek, továbbá idegbetegek, csodás és eredményes gyógyulást találnak a Tamásy-félé Park Szanatóriumban. Dunaharaszti, Pest megye. Hogy úgy a közép- osztálynak, valamint a szegényebbek hozzájuthassanak ezen intézet áldásos gyógy módjához, az árak a lehető legolcsóbbak. Külön szobában egy napra fizet a beteg 10 koronát, azért kap: lakás és kiszolgálás kívül reggelit, ebédet, uzsonnát, vacsorát, orvosi előírás szerint. Az orvosi kezelésért, fürdőkért és egyéb gyógytényezőért nem fizetnek a szegény betegek külön semmit, ez a napi 10 koronában bennfoglaltatik. Szegénysorsuak mindezt napi 7 koronáért kapják. Aki betegségéből gyorsan és alaposan ki akar gyógyulni kérjen felvilágosítást: Tamásy Park Szanatóriumi Igazgatóságtól. Dunaharaszti. Pestmegye.

Közgazdaság.

Hivatalos termésbecslés.

Az egész ország lázas izgatottsággal várta a földmivvelésügyi minisztérium által kiadott termésbecslést. A termésbecslés általában megnyugtató hatással volt, mert megcáfolta a szárnyra kelt rémhíreket. A földmivvelésügyi miniszter — július 25-iki felvétel szerint — mindössze 1,86 millió métermázsával becsüli csak kevesebbre a termést, mint amennyire július 12-én becsülte, ami katasztrális holdankint körülbelül 30 kg.-os hanyatlást jelent. Volt ugyanis átlag kat. holdankint

	a jul. 12-iki	a jul. 28-iki
	b e c s l é s b e n	
Buza	8.93 mm.	8.63 mm.
Rozs és kétszeres	8.12 »	7.72 »
Árpa	7.12 »	6.87 »
Zab	6.17 »	6.24 »

Ez átlag-becsülés alapján tehát némi hanyatlás észlelhető a buzában, a

rozsbán és árpában. míg a zabban — habár igen kis mértékben is — de javult a helyzet. A fenti átlagok szerint tehát (a bevetett terület változatlanak vevén) a várható termés összehasonlítva az előző adatokkal, a következőképpen alakul:

	1909.	1910.	1910.	1910.
	évi	juu. 28.	juul. 12.	juul. 28.
	millió métermázsá			
	eredmény	becslés	becslés	becslés
Buza	30.85	54.63	54.84	52.98
Rozs	11.96	16.41	16.04	15.16
Árpa	15.65	14.80	14.64	14.17
Zab	13.39	11.70	11.94	12.06
Összesen:	71.85	97.54	97.46	94.37

Ez adatok alapján immár teljes megnyugvással várhatjuk a végleges termés-becslest. A mostani felvételek főleg a próbacséptésekre támaszkodtak; a következő jelentés már tényleges cséplési eredményekre támaszkodhatik majd, a dolog természete szerint azonban ezek a mostani adatok már nagy változást nem szenvedhetnek, úgy hogy elmondhatjuk már, hogy a múlt évi inséges termés után — ha mérsékeltlen is — jó terméssel áldotta meg az országot a Teremtő.

Kiadótulajdonos: **Diamant Manó.**

Kiadó üzlethelyiségek

Házamban három üzlethelyiség kiadó. Bolti állványaim is vannak eladók. **SPITZER ADOLF, Horváth Gyula-utca 29.**

Szentes város katonaugyosztályától.

799—1910. k. ü. sz.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter urnak 69576—20/a. számu körrendelete folytán értesitem a közös hadsereg, nemkülönben a honvédség nem tényleges állományu legénységét, hogy az ellenőrzési szemlék részükre a folyó évben nem tartatnak. A tartalékos tiszteknek és tisztviselőknek, valamint hadapródjelölteknek és hasonló állásuaknak bemutatása azonban az eddigi módon a folyó évben is meg fog tartatni. A népfelkelési időszak szemlére vonatkozólag külön intézkedés fog tétetni.

Szentesen, 1910. évi július hó 20-án.

Bugyi Antal
főjegyző,
katonaugyvezető.

825/1910.

Hirdetmény.

Szentes város tulajdonát képező azon szántó földek melyeknek haszonbérleti ideje 1910. évi szeptember hó 30-ával lejár 1910. október 1-től 1916. szeptember hó 30-ig egymás után következő 6 évre a helyszínén tartandó nyilvános szóbeli árverésen újra haszonbérbe fog adatni és pedig a következő sorrendben.

1. aug. 8-án d. e. 8 órakor a nagyhegyi szőlők melletti és szentlászlói földek.

2. aug. 9-én d. e. 8 órakor Sáp-sarki földek, d. u. 3 órakor homokbánya.

3. aug. 10-én d. e. 8 órakor epreskerti mentőgát melletti, bánomhádi temető melletti földek, délután 3 órakor bánomhádi temető melletti és az alsó csürhe járás szélében levő földek.

4. augusztus 12-én délelőtt 8 órakor serházi földek, délután 3 órakor gógányi földek.

5. aug. 13-án d. e. 8 órakor sárga parti földek.

Az árverés alkalmával félevesi haszonbéri összeg ovadékként az árverést vezető tanácsnok kezéhez készpénzben azonnal lefizetendő

Részletes feltételek a gazdasági tanácsnoki hivatalban megtudhatók.

Szentes 1910 július 10-én

Kalpagos Szabó Imre,
gazdasági tanácsnok.

2720/tk. 1910. sz.

Kiadmány.**Árverési hirdetményi kivonat.**

A szentesi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Sinóros Szabó Sándor ügyvéd ügygondnoknak Dobó Gábor végrehajtást szenvedett elleni 88 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbiróság területén levő Szentes város belterületén fekvő, a szentesi 14817 sz. tkjben A + 1. sorszám a. felvett 2500/a. hrsz. ingatlan a Dobó Gábor nevén álló fele részben 1150 koronában ezennel megállapított utóajánlati árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1910. évi augusztus hó 10-ik napjának délelőtti 9 órájkor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított utóajánlati áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 115 kor. — fillért készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért az utóajánlati árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a utóajánlati ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Az újabb árverés költségeit a vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni.

Kelt Szentesen a kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóságnál, 1910. évi június hó 30-ikán.

Katkics

kir. járásbíró

A kiadmány hitelül

Király

kir. tkvvezető.

Kiadó korcsmahelyiség.

Szeghy Pál IV. ker. Sáfrány Mihály-utca 33. számú házában egy kitűnő forgalmu korcsmahelyiség azonnal kiadó. Értekezni lehet a fenti szám alatt a tulajdonossal.

Sütő Gábor

IV. ker., Kisér-utca 1. számú háza eladó. — Értekezni lehet ugyanott.

Természetes jég

kapható különként 8 fillérért naponta 4 és 6 óra között **Vigh Dániel** szesz-nagykereskedőnél, Mindszenten.

Eladó föld.

Molnár Farkas Ferencné királysági járandósági 30 hold tanyaföldje, a rajta levő épületekkel együtt örökáron eladó, ahol egy kazal szalma szintén eladó. Ugyancsak az örvénysoron lévő 1-ső számú ház is eladó. Értekezni lehet e lap kiadóhivatalában, hol kellő felvilágosítás nyerhető.

Eladó föld.

Marsovszky Imréné derek-egyházoldali 17 hold tanyaföldje a rajta levő épületekkel együtt örökáron eladó. — Értekezhetni IV. ker., Szent-Anna-utca 9. sz. a.

Lapkihordók kerestetnek.

Az „Alföldi Hirlap“ kihordásához 3—4 ügyes és megbízható ember kerestetik.

Jelentkezni lehet szerdán és szombaton a kiadóhivatalban: **Vajda Bálint** könyvnyomdájában.

Eladó föld.

Kajánon 200 hold kitűnő jó föld több darabban is igen kedvező fizetési feltételekkel eladó. — Értekezni lehet **Kristó Nagy Józseffel**, Rákóczi-tér 18. sz. alatt.

A DR. G. SCHMIDT
főtörzs- és tisztiorvos-féle

FÜLOLAJ

gyorsan és alaposan gyógyít időszakos siketséget, fül-fájást, fülzúgást és nagyothallást

még idült esetekben is. Egyedül kapható üvege 4 kor.
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerháza BUDAPEST,
Király-utca 18. szám.

Egy jó családból való fiu nyomdász tanulónak

kerestetik **Vajda B. Utoda** könyvnyomdájában Szentesen. Reform. bérház.

Vajda B. utóda könyvnyomdája

Szentes, Kossuth-tér 4. sz. (református bérház).

Telefonszám 35.

Készít: Lakodalmi és bál meghívókat, eljegyzési kártyákat, névjegyeket, gyászlapokat és kereskedői nyomtatványokat stb.

Könyvnyomdám

a modern technika minden követelményeinek megfelel, amennyiben e szakmába vágó munkák gyors elkészítéséhez ugy személyzet, mint gép és betűanyagok tekintetében a vidék első könyvnyomdáival versenyképes.

Telefonszám 35.

Továbbá ügyvédi, közjegyzői, rovatolt munkák, valamint művek elkészítését szép rivitelben olcsó áron állitor elő.

Nagy hirlapkiadó vállalat!